



中共荆州市委机关报
荆州日报社出版
2025.7.22
乙巳年六月廿八



国内统一连续出版物号:CN42-0044
总第9442期 邮发代号:37-113
星期二
今日8版

新华社北京7月21日电 记者21日从水利部获悉,水利部近日发布《中国节约用水报告2024》。报告显示,2024年全国节水水平进一步提升,节水工作取得明显成效。

我国用水总量强度双控持续深化。根据报告,2024年全国用水总量较2023年增加21.5亿立方米,万元国内生产总值用水量、万元工业增加值用水量按可比价计算分别较2023年下降4.4%和5.3%;农田灌溉水有效利用系数提升至0.580。

行业领域节水成效显著。2024年全国农业用水量较2023年减少24亿立方米,新增高效节水灌溉面积1635.8万

亩;全国工业用水量较2023年增加0.8亿立方米,其中火(核)电工业直流冷却用水量较2023年减少12.5亿立方米。

非常规水利用规模不断扩大。2024年全国非常规水利用量为251.6亿立方米,较2023年增加39.3亿立方米,其中再生水利用量为212.2亿立方米,较2023年增加34.6亿立方米。

重点区域节水控水深入推进。按可比价格计算,2024年黄河流域、京津冀地区、长三角地区和长江经济带等重点区域万元国内生产总值用水量较2023年下降3.5%至4.8%,万元工业增加值用水量较2023年下降0.5%至6.8%。

重点领域节水迈出新步伐。2024年,发布28个节水产品,69家重点用水企业、13个工业园区、200家公共机构水效领跑者;水利部公布10个水预算管理试点地区,16个省级行政区公布37个省级水预算管理试点地区;重点监控用水单位17372个,实际用水量1960.9亿立方米。

节水产业和科技蓬勃发展。2024年发布节水领域成熟适用水利科技成果5项;国家水权交易平台开展水权交易11312单,交易水量13.7亿立方米;实施合同节水管理项目687项;25个省级行政区开展“节水贷”金融服务,发放贷款1121.3亿元;479家企业节水产品认证证书1233张。

汪元程看望慰问高温下坚守岗位的一线劳动者 落实落细防暑降温各项措施 用心用情做好服务保障工作

本报讯(记者李天然 夏雨彬 董浩 特约记者丁美华)连日来,全市持续高温天气,一线劳动者不畏酷暑、兢兢业业,用辛勤的汗水保运转、护安全、促发展。7月21日,市委书记汪元程深入一线看望慰问高温下坚守岗位的劳动者,代表市委、市政府向全市广大劳动者致以亲切慰问和衷心感谢。

在万达广场警务站,汪元程看望慰问公安干警代表,与他们一一握手,对他们日夜坚守在维护社会安定、保障人民安宁的第一线致以崇高敬意。希望大家牢记宗旨使命,忠诚履行职责,勇于担当作为,为群众平安和社会稳定保

驾护航。要求树牢强基导向,持续推动警务工作重心下移、警力下沉、保障下倾,激活基层治理“神经末梢”,筑牢平安稳定基石。

中石化江汉西路加油站爱心驿站,空调、桌椅、饮用水、医药箱等配备齐全,是户外工作者休息的“温馨港湾”。汪元程与加油站职工代表和正在休息的环卫工人、快递员、送餐员亲切交流。他说,城市发展离不开各行各业一线劳动者的坚守奉献。相关部门要用心用情做好服务保障工作,切实保障劳动者身体健康和生命安全。

在湖北小胡鸭食品有限责任公司,汪元程看望慰问一线员工,详细了解企业发展历程和生产经营情况,嘱咐企业关心关爱员工,落实防暑降温措施,提升安全生产管理水平,为员工提供良好的工作生活条件。要求相关部门建立常态化政企沟通机制,推动企业标准化、品牌化建设,更好服务民营企业、爱护民营企业。

在江汉平原产业交流中心项目施工现场,工人们正紧张有序开展主体钢结构框架安装及屋面提升施工,一派繁忙景象。汪元程实地察看项目进展,向一线建设者们致以亲切问候,叮嘱大家加

强自我防护,做到劳逸结合。要求施工单位强化高温天气施工安全管理,打造安全工程、精品工程。

在国网供电公司城区配网保供中心,汪元程看望慰问电力工人代表,实地察看电力设施装备,详细了解电力运行保障情况。他说,当前正值夏季用电高峰期,希望大家迎难而上、攻坚克难,优化电网调度管理,增强应急调节能力,全力保障电网安全运行和电力可靠供应,坚决完成迎峰度夏电力保供任务。

市领导夏宏宏、胡斌、梁军参加活动。

李迎伟深入一线调研督导防溺水工作

本报讯 7月21日下午,市委副书记、市长李迎伟带队赴荆州区、沙市区、公安县,实地调研督导防溺水工作落实情况。他强调,要以“时时放心不下”的责任感高度重视防溺水工作,强化重点措施、消除风险隐患,筑牢织密安全防护网,全力守护人民群众生命安全。

危险水域、重点河段、事故易发点是防溺水工作的重中之重。李迎伟一行先后深入荆州区虎渡河弥陀寺社区河段、沙市区康家桥和宝塔湾河段,沿河岸仔细检查防溺水警示标识设置、应急救援设备配备及日常巡查机制建立情况,并现场听取工作汇报。他强调,当前正值汛期与暑期叠加期,防溺水工作不能有丝毫懈怠,各地各部门要不折不扣落实各项措施,优化河岸隔离设施和救援装备布局,加强重点时段巡查频次,健全应急响应机制,确保设施可用、人员到位,全面提升应急处置能力。

暑期未成年人安全防护与教育引导是防溺水工作的关键环节。李迎伟专程前往荆州区沙市镇苏家铺村村委会,实地察看暑期爱心托管班运行情况。在托管班教室,他与孩子们亲切互动,鼓励他们珍惜时光、努力学习、健康成长,并对坚守岗位的托管班教师表示诚挚感谢。李迎伟指出,要将暑期爱心托管班打造成防溺水宣教的重要阵地,进一步强化家庭、学校、社区三方联动,联防联控形成合力。

调研中,李迎伟特别强调,防溺水工作是一项系统工程,各地各部门务必要拧紧责任链条,紧盯薄弱环节立行立改,通过警示教育、设施保障、巡逻防控、托管服务等多措并举,切实筑牢“人防+物防+技防”一体化的安全防线。市政府秘书长胡成宏参加调研。

对一开展辅导,指导30余家企事业单位精准申报,有效激活各类创新主体的参与热情。不断提升创新平台能级,积极构建产学研协同机制,围绕产业链部署创新链,目前,已建成产业技术研究院、企校联合创新中心等省级以上创新平台超200家,为科技人才项目实施提供了坚实载体支撑。持续优化科技创新生态,依托荆州科技一网通平台,实现项目申报流程集约化管理,切实让数据多跑路、服务对象少跑腿,为科研团队营造了高效便捷的科研生态。

下一步,市科技局将持续加大工作力度,不断优化科技创新生态,整合科技创新资源,推动更多优质科技人才项目落地见效,为加快打造全省重点建设先行区、努力当好江汉平原高质量发展排头兵提供重要科技支撑。

我市获批10个省级科技人才项目

本报讯(记者赵叶秋 通讯员陈晓青)近日从省科技厅获悉,荆州市集创机电科技股份有限公司的“黄鳍高效精准分级技术与装备研发”等我市申报的10个项目获批立项省级科技人才项目。

此次立项的10个科技人才项目覆盖现代农业、生物医药、装备制造、信息技术等多个领域,将进一步推动我市科技创新与创业创新深度融合,为区域经济社会高质量发展注入强劲动能。

今年以来,市科技局以项目建设为科技创新重要抓手,强化政策宣传与服务指导,以平台建设支撑项目建设,全力推进科技人才项目申报与落地工作,为科技型企业发展提供有力支持。积极组织科技人才服务企业项目路演活动,针对符合条件的科技人才项目,一

对一开展辅导,指导30余家企事业单位精准申报,有效激活各类创新主体的参与热情。不断提升创新平台能级,积极构建产学研协同机制,围绕产业链部署创新链,目前,已建成产业技术研究院、企校联合创新中心等省级以上创新平台超200家,为科技人才项目实施提供了坚实载体支撑。持续优化科技创新生态,依托荆州科技一网通平台,实现项目申报流程集约化管理,切实让数据多跑路、服务对象少跑腿,为科研团队营造了高效便捷的科研生态。

下一步,市科技局将持续加大工作力度,不断优化科技创新生态,整合科技创新资源,推动更多优质科技人才项目落地见效,为加快打造全省重点建设先行区、努力当好江汉平原高质量发展排头兵提供重要科技支撑。

为高温下的坚守撑起“遮阳伞”

□ 本报评论员 曹歌



酷暑烈日下,建筑工人在坚持施工、维修人员在检修设备,环卫工、快递员在大街小巷奔忙……这些坚守的身影,支撑着城市的正常运转。守护高温下的劳动者,需要实实在在的制度化关怀。

连日来,荆州实施的一系列保障措施,是对高温下的坚守的有力回应。全面开放的137个纳凉点,从配备空调的工会驿站、移动避暑的公交车厢,到社区免费饮水点、工地防暑药品补给站,编织起一张覆盖全城的防护网。劳动监察部门严格监督落实好高温津贴政策,严格执行津贴标准,覆盖建筑、物流、环卫等行业,让企业认识到防暑降温不是其自主行为,而是必须履行的法定责任。

高温考验的,不只是城市的物理温度,更是人文精神的成色。当商家为户外工作者送去去血压血糖测量等服务,引导他们关注自身健康,当社区倡议居民对待外卖骑手少催、多份耐心,这些细微之处的关怀,正在不断刷新城市的民生温度。劳动监察部门开展“双随机”抽查,城市管理部门实施错峰作业、医疗机构开通中暑急救绿色通道,共同构筑起一张坚实的劳动者权益保障网。这些

举措背后,是一个朴素的共识:关爱高温下的劳动者是全社会的责任。那些在热浪中坚守的身影,是城市发展的无名英雄,他们用最朴实的行动诠释着责任与奉献。我们要做的,就是用制度化的保障、常态化的关怀、细节化的改进,稳稳托起这份沉甸甸的坚守与付出。这,就是荆州对高温下劳动者的致敬:你的汗水不会被辜负,你的坚守终将美好。

湖北省国防动员演训基地(鄂西片区)项目建设冲刺收尾

7月21日,位于荆州高新区大湖北的湖北省国防动员演训基地(鄂西片区)建设正全力冲刺收尾——主体工程全面完工,正在进行室内装饰装修,室外道路铺装与绿化等也已完成大半,项目基本具备使用功能。该基地是我省在建最大的集国防(人防)教育演训、民兵训练、消防训练、应急物资储备等功能于一体的综合化基地。

(记者 肖琦 通讯员 徐曼 刘显振 摄)



全市国有企业资产总额突破4000亿元 同比增长23.34%



本报讯(记者王晓艳 通讯员庄威)记者昨日获悉,今年以来,全市国有企业以提升发展能级为主线,围绕增强核心功能、提升核心竞争力,聚焦国企改革、服务中心大局,产业矩阵倍增、深度融合发展等方面,取得初步成效。

截至6月底,全市国有企业资产总额4342.63亿元,同比增长23.34%;所有者权益总额1975.43亿元,同比增长37.8%;营业总收入101.5亿元。

在国企改革深化提升行动上,重点任务完成率达90%,正式揭牌运行荆州市人才发展集团。在创新资本运营模式上,通过产业基金赋能产业发展,设立20亿元母基金加快现代化产业体系建设,力争撬动社会资本打造不低于

200亿元的政府投资基金集群;荆州产业基金荣获清科排行榜2025年中国地市级政府引导基金30强。在国有经济布局上,高质量开展“十五五”规划编制工作,一体推进国有企业产业布局优化;积极引导市属企业加速导入新兴产业和未来产业,实施“控补育”产业导入行动;指导成立荆州市天烽低空综合服务有限责任公司,统筹推进低空经济产业生态建设。在健全国资监管体系上,加速推动市县国资国企联动发展,开展对8家重点子企业穿透式监管试点。

同时,深化国有“三资”管理改革推进大财政体系走深走实,推动市属企业国有资产证券化,实现放大国有资本功能,优化国有资源配置。

从扎在水里养鱼虾到走上岸来办企业,监利柘木乡大打“亲情牌”,掀起乡贤回村创业潮—— “一村一企”让“沃土生金”

□ 记者 夏雨彬 通讯员 王康

盛夏,位于监利市柘木乡齐心村的中之科电子有限公司车间内,工人们熟练进行产品组装,生产如火如荼。

从扎在水里养鱼虾,到走上岸来办企业,一直靠水吃水、以水产养殖业为主的柘木乡,近年来悄然转型。

从引导乡贤返乡投资,到盘活村集体闲置资产,通过抓党建转作风促发展,柘木乡跳出水面做好特色产业文章,开辟乡村振兴新赛道,实现“一村一企”全覆盖。

目前,柘木乡19个村(社)共有实体企业25家,近5年落地企业18家。全乡村集体经营性收入突破20万元的村,从2021年的8个增加到16个,其中2个村超过50万元。

打“亲情牌”、打“组合拳”——持续扩大乡贤“朋友圈”

静谧的夏夜,姜堤村联兴服饰有限公司加工生产车间内灯火通明,上百台机器飞速运转,成百上千件成衣从这里

发往全国各地。

公司负责人王飞是姜堤村人,跟随父母在武汉经营服装生意已有20多年,业务遍布郑州、福建、广东等地。

无意间从村里老人闲谈中得知,王飞的母亲有意回乡养老。姜堤村干部立即上门、多次沟通,讲政策、问困难、荐场地,盛情邀请王飞一家回乡投资。

王飞被村干部的诚意打动,一家人将汉川的服装厂对外招租,随即返乡办厂。去年5月,联兴服饰有限公司落户姜堤村,总投资3000万元,带动周边200多名群众实现家门口就业。

乡情动人心,深情盼归巢。王飞回乡创业,是柘木乡打好“亲情牌”、引领“雁归巢”的典型代表之一。

在柘木,有个“在外乡贤信息库”,分类建立产业型、公益型、技术型三类乡贤档案。从零到超百人,这份乡贤档案凝聚了乡干部们的心血。

传统农业乡镇缺资源、少政策,大

抓招商引资谈何容易?起初,不少乡干部都有畏难情绪。乡党委迎难而上,组织干部们沉到村里跑一跑、问一问。经过一段时间摸底,大家的答案逐渐统一:乡贤就是他们最大的资源。

柘木乡通过逐村、逐墩上门了解情况和商会推荐等举措,精准锁定乡贤企业家资源,并建立乡贤台账。

后续的“组合拳”接二连三:对于前期沟通基础较好的企业家,安排驻点招商专班逐一对接拜访;对于一些在外比较低调的企业家,就从在家亲属、老师入手;每逢传统节日,还组织乡贤座谈会、返乡创业茶话会。

一个联结乡情、充满温情的乡贤“朋友圈”,持续扩容并结下累累果实。消除误会、打开心结——真心真情引领回乡创业潮

因为一个深埋多年的“误会”,杨万明一直心存芥蒂不愿回乡;又因为乡干部先后5次上门,他终于解开心结,毅然决定回乡创业。

杨万明是齐心村人,多年前因邻里间的生活纠纷,他和父亲与村委会发生了一些不愉快。“误会”也就此埋下。

这些年,杨万明先后在广东、贵州等地投资建设厂,发展较好。在一次乡贤资源摸排中,乡干部了解到这一情况以及此前的“误会”。

不久,柘木乡党委书记王定坤带着村党支部书记黄立新前往拜访。拉近亲情联系、摸清问题症结、诚邀回乡投资,盛情之下,杨万明的内心打开了一道口子。

乡党委趁热打铁,立即组建由乡党委班子成员、招商专干、村干部和其他熟悉乡贤共同组成的工作专班,先后4次前往洽谈拜访,同时多次上门与有关村民商谈,积极化解矛盾。

用真心解开心结。2024年,杨万明投资的森扬饰品有限公司终于落户齐心村,年产值达3000万元以上。

(下转第2版)

